行程专题练习（3）解析

——多次相遇追及问题

1、甲乙两人在相距90米的直路上来回跑步，甲的速度是每秒3米，乙的速度是每秒2米．如果他们同时分别从直路两端出发，10分钟内共相遇几次？

解析：

10分钟=600秒，

第一次相遇，甲乙共走一个全程，时间为： 90÷（3+2）=90÷5=18秒；

后面相邻两次相遇时，甲乙共走两个全程，时间为： 18×2=36秒；

第一次相遇后，剩下的时间： 600-18=582秒；

剩下的时间内，甲乙的相遇次数： 582÷36=16次……6秒；

所以10分钟相遇的次数： 1+16=17次。

2、甲、乙二人以均匀的速度分别从A、B两地同时出发，相向而行，他们第一次相遇地点离A地4千米，相遇后二人继续前进，走到对方出发点后立即返回，在距B地3千米处第二次相遇，求两次相遇地点之间的距离？
解析：

第一次相遇地点离A地4千米，此时甲行了4千米，

则每共一行个全程，甲就行4千米，

第二次相遇时，两人共行了3个全程，则此时甲行了4×3=12千米，

又此时距B地3千米处第二次相遇，所以两地全程为：12-3=9千米．

所以两次相遇地点相距9-4-3=2千米．
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3、如图，甲和乙两人分别从一圆形场地的直径两端点同时开始以匀速按相反的方向绕此圆形路线运动，当乙走了100米以后，他们第一次相遇，在甲走完一周前60米处又第二次相遇，求此圆形场地的周长？

解析：

从出发到第一次相遇，甲乙两人共跑了半圈，乙跑了100米，

从出发到第二次相遇，甲乙两人共跑了三个半圈，乙跑了300米，

甲跑的路程比一圈少60米，乙跑的路程比半圈多60米；
从而半圈的长度为：300-60=240米，跑道一圈长就为：240×2=480米．
4、甲、乙两人分别从A、B两地同时出发相向而行，乙的速度是甲的2/3，二人相遇后继续行进，甲到B地、乙到A地后立即返回．已知两人第二次相遇的地点距第三次相遇的地点是100千米，那么，A、B两地相距多少千米？

解析：

乙的速度是甲的2/3，所以甲乙的路程比=速度比=3:2；

从出发到第三次相遇，甲乙两人共行五个全程；

其中乙行了2个全程，回到乙的出发点；
从第二次相遇到第三次相遇，甲乙两人共行两个全程；

其中乙行了2×2/(3+2)=4/5个全程；

所以第二次相遇的地点距第三次相遇4/5个全程=100千米；

A、B两地相距（一个全程）：100÷4/5=125千米。



